



8 сентября 1955 года усадьба
совхоза «Коммунар» отнесена
к категории рабочего посёлка
и образован поселковый Совет

Следите за новостями района на сайте газеты www.isetsk72.ru

Исетцы сделали свой выбор

9 сентября 2018 года в Тюменской области состоялись выборы губернатора.

Свою гражданскую активность проявили и жители Исетского района. По данным территориальной избирательной комиссии, к 10 часам утра 9 сентября проголосовали 14,5% от общего числа избирателей, к полудню – свыше 45%. Всего в выборах губернатора Тюменской области приняли участие свыше 15 тысяч избирателей, включённых в список избирателей (77,5% от общего числа).

По предварительным данным, кандидаты на должность губернатора Тюменской области в Исетском районе набрали следующее количество голосов:

- Мор Александра Викторович – 12909 (83,40%);
- Зайцев Артём Николаевич – 1129 (7,29%);
- Левченко Иван Григорьевич – 928 (5,99%);
- Пискайкин Владимир Юрьевич – 376 (2,43%).

ОБРАЩЕНИЕ Исетского районного совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда,

Вооружённых Сил
и правоохранительных
органов к главам сельских
поселений, руководителям
коммерческих структур,
предприятий и организаций
всех форм собственности

Доброй традицией в нашей стране, районе стало проведение празднования Дня пожилых людей. Их делами и умом создана большая основа, на которой поднимается новая демократическая Россия.

Исетская районная организация ветеранов-пенсионеров в своих рядах насчитывает 8000 человек, и объединяют их 43 первичных ветеранских организаций и 26 цеховых. В их составе – пять участников Великой Отечественной войны, один несовершеннолетний узник концлагерей и три вдовы, чьи мужья не вернулись с войны.

На счету ветеранской организации района много добрых дел. Прежде всего, собраны материалы об участниках ВОВ, о тружениках Исетского района, изданы книги «Солдаты Победы», «Труженики сельского хозяйства земли Тюменской». Много проводится разных мероприятий, смотров-конкурсов. Они проходят всегда в тесном контакте с работниками культуры, образования, Центра СОН, газеты «Заря», управления социальной защиты. Спасибо всем, особенно руководителям районного и школьных музеев. Опыт проведения у нас с вами есть, и пусть всё добро и хорошее будет использовано и в этом году.

Ветераны заслужили внимание и уважение к ним. Так давайте подарим им праздник.

Президиум
районного совета
ветеранов



Фото автора

НАСТАВНИК И ДРУГ

ЧЕЛОВЕК ДЕЛА

Марина ЧАГИНА

Владимир Николаевич Жуков отдал работе в детско-юношеской спортивной школе без малого четверть века.

Становление в качестве тренера началось в девяностые годы, когда в стране царили постоянные реформы, многие предприятия были закрыты. Не могла не коснуться эта ситуация и Исетского района. ДЮСШ временно прекратила свою деятельность. Через три года на районном уровне было принято решение организовать детско-юношеский клуб физической подготовки, куда Владимир Николаевич устроился в качестве тренера-педагога дополнительного образования.

Диплома о пройденной специализации на руках тогда не было, поэтому обучаться приходилось самостоительно. Часто ездил на тренировки к коллегам в областную столицу. Было прочитано немало разной литературы.

Первая набранная группа, в которой занимались воспитан-

ники 1982 г.р., в том числе и сын тренера Сергей, через пять лет упорных тренировок завоевала чемпионский титул на областной спартакиаде школьников по волейболу.

Под опытным и чутким руководством Владимира Николаевича выросло немало выдающихся спортсменов, прославившихся своими достижениями родное Прииселье: Евгений Андреев, Роман Нохрин, Вячеслав Костылев и многие другие.

Волейбол – неотъемлемая часть жизни Владимира Николаевича. Он не только регулярно проводит тренировки, но и старается чаще вызывать ребят на соревнования разного уровня, организует различные мастер-классы с участием имеющихся игроков для наработки опыта. Следит за новостями спорта, следит за успехами своих учеников, гордится ими. Ведь в каждого вложена частичка души. И всегда очень переживает за них.

– Бывает, вернёмся домой с проигрышем. Ночь не сплю, всё обдумываю: где допущена ошибка, как можно было поступить. Но практика показывает:

любой проигрыш стимулирует, – говорит тренер.

Но такие случаи единичны. В большинстве своём ребята под руководством В.Н.Жукова добиваются высоких результатов. Пять раз выиграли областную спартакиаду школьников, два – первенство области, становились многократными призёрами детской волейбольной лиги, в 2015 и 2017 годах занимали четвёртые места на первенстве Уральского федерального округа.

За значительный вклад в популяризацию и развитие детского спорта тренер неоднократно награждался различными грамотами и Благодарственными письмами: от департамента по спорту и молодёжной политики, Всероссийской Федерации волейбола, министра спорта Российской Федерации. Два раза Владимир Николаевич становился лауреатом конкурса «Волейбольная слава»... А 4 сентября 2018 года копилка его наград пополнилась: на торжественном праздновании 10-летия областной федерации волейбола ему была вручена статуэтка с надписью «Лучший тренер».

НОВОСТИ ПРИИСТЬЯ

Знания помогают

В минувшее воскресенье многие жители района стали участниками гражданско-патриотической акции «Триколор», проведённой в рамках праздника «Исетская осень».

На каждом из трёх этапов «Белом – историческом», «Синем – краеведческом» и «Красном – патриотическом» предлагалось ответить на вопросы, касающиеся основных этапов развития Прииселья. Например, какое поселение было основано первым в районе, название какой реки обозначает «плёс», «изгиб», где находится Марыино ущелье, кто

был первым комсомольцем в Прииселье, с какими областями граничит Исетский район?

Правильный ответ поощрялся флаером, позволяющим принять участие в розыгрыше призов. А на концертных площадках «Исетской осени» зрителей радовали местные творческие коллективы.

Кто такие октябрята?

В рамках мероприятий, посвящённых 100-летию ВЛКСМ, специалисты передвижного культурного комплекса провели в деревне Ботники интерактивную программу с элементами игры «Октябрёнок.

Пионер. Комсомолец».

Дети познакомились с добрыми делами октябрят, пионеров и комсомольцев, узнали, что их мамы, папы, бабушки и дедушки тоже когда-то были членами детских и молодёжных организаций. Местная жительница Л.С.Мездрина охотно поделилась воспоминаниями о своей юности.

– Октябрята старались хорошо учиться, помогать старшим, учились преодолевать трудности, – сказала Любовь Сергеевна.

В рамках встречи состоялась презентация информационного буклета «Юность комсомольская моя», где говорится о тех, кто является комсомольской гордостью Прииселья, об основных вехах становления организации, наградах и многом другом.

ГТО сдают семьями

Районный фестиваль ГТО среди семейных команд состоялся в минувшее воскресенье.

Мероприятие было организовано на шести спортивных площадках Исетского, Красновского, Шороховского, Кировского, Мининского и Солобоецкого поселений.

Победу в испытании одержала семья Екимовых – Ольга,

Дмитрий и их десятилетняя дочь Александра из районного центра. Они поедут защищать честь района на областном фестивале ГТО в конце сентября.

Вторую и третью строчки рейтинга заняли семьи из Солобоецко – Щербина и Зуевы.

МОСТ ДОБРА И ДРУЖБЫ

ТРАДИЦИИ

Елена КИСЛОВСКАЯ

Каждый народ, оберегая свою культуру и самобытность, сохраняет собственные традиции, как бы перекидывая мост времён из далёкого прошлого в настоящее и будущее. Мост дружбы тянется от одной национальности к другой, проживающих в добром соседстве.

Общность некоторых праздников и обычаяев, а также их различие жители Приисетья и его гости смогли проследить на фестивале «Мост дружбы», прошедшем в день празднования юбилея района.

Оказывается, в бытые времена славяне красили яйца на Троицу, чаще выбирая зелёный цвет. Об этом рассказали на русском подворье красновцы, сопровождая своё повествование красивыми песнями.

Денисовцы продемонстрировали, что христианство ёщё хранит отблеск языческой религии, каким и был праздник Ивана Купала. Купание начиналось с походня и продолжалось до вечера с играми, танцами, песнями и, конечно, прыжками через костёр. А ёщё на Купалу девушки плели венки и загадывали судьбу, пуская их по реке.

Одним из первых праздников урожая, днём, с которого, согласно поверьям, природа разворачивалась от лета к осени и зиме, считался на Руси Яблочный Спас. Как приготовить яблочные веселинки, как узнать, какое будущее ждёт, какие существуют песни и пословицы об этом фрукте, гости фестиваля узнали от бархатовцев.

Шороховцы порадовали и удивили, показав собравшимся праздник Виноградная Пасха, отмечаемый армянами в конце августа. Считается плохой приметой употреблять в пищу плоды винограда до этого дня,

а после освящения их в церкви можно есть и делать из него вино. Молодая девушка давит босыми ногами ароматную ягоду, виноградный сок стекает в специальную ёмкость.

— Человеческие ноги самые чувствительные, они не могут раздавить виноградную косточку, которая могла бы придать ненужную горечь вину, как бывает, если используешь для этого пресс, — объясняют шороховские армяне.

У каждого народа принято было благодарить богов за хороший урожай. Яркие костюмы и предметы старинного быта рафайловцев перенесли гостей праздника в далёкое прошлое. Лада, Веста, Стрибог, Ярило — пантеон славянской мифологии богат, каждому надо поклониться, преподнести дары, уважить по-своему.

— И работа делается по солнышку, и тесто мы месим по солнышку, да и хороводы тоже с ним водим, — улыбаются славянские красавицы.

Верхнебешкильцы поведали, что украинцы особо чтут Богородицу, благодарят её за урожай, так как она является покровительницей земледелия, семьи и материнства. На Украине этот праздник считался бабьим.

Когда убирают снопы с полей, последний ставят в доме до следующего года и закапывают три колоска в землю, загадывая на будущее. Этот обряд называется Сложинки, на русском подворье о нём рассказали коммунаровцы. Больше не надо было противостоять коварной Полуденице, наводившей дремоту на людей, мешая им днём работать, осталось только поблагодарить Духа Земли.

С первого сентября по старому стилю, когда полевая страда завершалась, а домашняя работа только стартовала, на Руси массово начинались посиделки. Женщины и девушки пряли, ткали, шили приданое, парни сапожничали, чинили сельскохозяйственный инвентарь, и

всё это происходило под песни, старинные предания, были и не-былицы.

— Без обещанья жизни нет, — решали рассветовцы и пригласили всех на посиделки с интересными загадками и весёлыми играми.

Есть в народе такая присказка: весело Покров провёдёшь — друга милого найдёшь. Театральная постановка бобилевцев о посиделках словно перенесла всех в старинное кино. Собирались молодые девушки и парни у кого-нибудь на дому, а плата за проход была непростая. Желающие весело и с пользой провести время должны были заплатить за вход «дровец» возок, керосину жбанок, пшенички полупда до гороха три блюда, да варенья, да брагу, да пива корчагу, да медку туесок, масла горшок и денег пятаков». Конечно, это была шутка. Часто на посиделках, за играми, с песнями и прибаутками, скворивались будущие жених и невеста.

Заканчивались посиделки, и начинались свадьбы одна за одной, и звенели по деревням и сёлам бубенцы праздничные. Да только вначале было сватовство, пример которого показали архангельцы.

«У вас — товар, у нас — купец» — известная фраза, а что она означает, продемонстрировали «родители» обеих скворивавшихся сторон. Здесь был и обязательный плач невесты, и обсуждение будущего молодой пары.

В старину, впрочем, как и сегодня, девичник считался свадебным обрядом и проходил за день до свадьбы. Это была последняя встреча невесты и подружек, на ней происходил ключевой момент всего действия — расплетание девичьей косы. Подружки обсуждали жениха, хвалили невесту, перечисляя её достоинства: работящая, красивая, не чванистая. Девушки с русского подворья из посёлка Кировский поведали о том, какое приданое готовила невеста: десять утиральников, шесть рубах, две понёвы шлёнские, два

шушуна белявых, три занавески свойские, забранные разными узорами, холстинка тонкая, две ватулы, две постельки, две подушки из чижуки.

Чтобы отвлечь невесту от грустных мыслей, подружки затевали на девичнике традиционные гадания: на богатство, на семейную жизнь, на любовь.

Соловоевцы представили чувашскую национальность, это было сделано ярко, интересно, впечатляюще. Наверное, самое многочисленное подворье в колоритных чувашских костюмах показало обряд благословления молодых на долгую совместную жизнь. Песни на национальном языке, пожелания счастья и любви затмили даже ненастную дождливую погоду.

Полный символичности обряд встречи невесты в доме жениха показали гордые и гостеприимные чеченцы из Слободы-Бешкиля. Мать жениха угождает невесту конфетой, дав ей откусить кусочек, а остальное съедает сама для сладкой и счастливой жизни. После того как молодая переступила порог дома, ей в руки дают подержать маленького мальчика для продолжения рода в новой семье. Девушка обязательно одаривает ребёнка деньгами. Друзья жениха всевозможными способами пытаются разговорить невесту, что называется у этого народа «развязывание языка невесты», она до последнего молчит, даже когда у неё просят стакан воды.

После свадебных торжеств в семьях любой национальности ждали пополнения. Для родившихся детей существовали свои обряды. Так, верхнеингальцы показали, как происходит в их окружении наречение именем младенца. На праздник приглашали родственников и соседей.

Мулла после молитвы трижды произносил на ухо ребёнку его имя, сначала в правое, затем в левое. По обычаям, гостям в этот день предлагали вкусить всё самое лучшее, а сами угождения готовились с многочисленными

пожеланиями всего хорошего в адрес матери ребёнка. Чтобы жизнь малыша была длинной и разнообразной, мать ребёнка дарила пришедшем разноцветные нити разной длины.

Представители Мининского поселения — казахи — «проводили» для гостей фестиваля обряд кыркынан шыгару, который проводится, когда ребёнку исполняется 40 дней с рождения, и до этого дня младенца могут видеть лишь самые близкие родственники. На этот праздник собираются только женщины из хороших многодетных семей, с лёгкой судьбой. Крёстная мама малыша впервые подстригает ему ногти (их закапывают там, где не ступает нога человека, а в последнее время сжигают) и волосы, которые заворачивают в белое полотно и пришивают к ляльке как оберег. Затем женщины напивают в ёмкость 40 ложек воды, каждая при этом говорит какое-нибудь пожелание от себя: здоровья, добра, благополучия...

Далее эту воду выливают в ванну для купания ребёнка, кладут туда же серебряные украшения для богатства, монеты для отпугивания злых духов, фасоль для сыртной долгой жизни. Крёстная дарит малышу золотую булавку в качестве оберега от сглаза, а мама ребёнка — ценное украшение крёстной в ответ.

Конечно, были и национальные блюда, и музыка, и игры. Колорит и своеобразие отдельных народностей находят отголоски и перекликаются друг в друге: в праздниках, в блюдах, в языке. Жюри фестиваля — отличник культуры Лидия Николаевна Новосельцева, ветеран труда Зинаида Михайловна Лихачёва и заслуженный работник культуры Татьяна Николаевна Аблесимова — о подворьях каждого сельского поселения говорили с восхищением и одобрением. Ведь от них друг к другу перекинут один — мост дружбы, толерантности и добра.



|| Фото Мариной Чагиной